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Directions (1-5):  जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन कीजजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजजए: 
 
आठ व्यजि एक र्ृत्ताकार मेज के चारों ओर इस प्रकार बैठे ह ैदक कुछ अंिर की ओर उन्मुख हैं, और कुछ कें द्र से 

बाहर की ओर उन्मुख हैं। उनमें से सभी का जन्म अलग-अलग र्र्षों में हुआ था- 2014, 1992, 1979, 1962, 
1955, 2001, 1984 और 1995 (उनकी आयु को 2019 के समान महीने और दिन को उनके जन्म की तारीख 

के रूप में माना जाए)। 
D, R के बायें तीसरे स्थान पर है, R जजसकी आयु जर्र्षम संख्या का घन ह।ै Q, C से छोटा ह।ै A, जो 35 र्र्षव 

का ह ैर्ह D के िाएं से िसूरे स्थान पर बैठा ह।ै P, S से 17 र्र्षव छोटा ह,ै S जो Q के िाएं से िसूरे स्थान पर 

बैठा ह।ै र्ह व्यजि जो 57 र्र्षव का है, समूह में तीसरे सबसे छोटे व्यजि के िाएं ओर से तीसरे स्थान पर बैठा ह।ै 

D, R से छोटा ह,ै लेदकन C से बडा ह।ै P, C के िायें से तीसरे स्थान पर है, C जो D की समान दिशा की ओर 

उन्मुख ह,ै लेदकन P के जर्परीत ह।ै A, B के जर्परीत दिशा की ओर उन्मुख ह,ै B जो सबसे कम आयु र्ाले 

व्यजि की समान दिशा की ओर उन्मुख ह।ै तीसरा सबसे बडा व्यजि अंिर की ओर उन्मुख ह।ै P और S समान 

दिशा की ओर उन्मुख हैं। 
 
 

Q1. जनम्नजलजखत में स ेकौन-सा व्यजि 57 र्र्षव की आय ुके व्यजि के ठीक बाएं बठैा ह?ै 
(a) R 
(b) D 
(c) P 
(d) Q 
(e) C 
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Q2. जनम्नजलजखत में स ेदकसका जन्म 2001 में हुआ ह?ै  
(a) P 
(b) Q 
(c) C 
(d) D 
(e) S 
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Q3. S के िाएं ओर स ेजगनन ेपर, D और S, के मध्य दकतन ेव्यजि बठेै हैं?  
(a) तीन  
(b) एक 

(c) तीन से अजिक  
(d) िो  

(e) कोई नहीं  
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Q4. जनम्नजलजखत में स ेकौन तीसरा सबस ेबडा व्यजि है?  
(a) P 
(b) Q 
(c) D 
(d) C 
(e) S 
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Q5. जनम्नजलजखत में स ेकौन चौथ ेसबस ेछोटे व्यजि के िाएं स ेतीसरे स्थान पर बठैा ह?ै 

(a) 18 र्र्षीय व्यजि  

(b) 35 र्र्षीय व्यजि  
(c) D 
(d) P 
(e) S 
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Direction (6-8): दिए गय ेप्रश्नों में, प्रतीकों #, &, @, * , $, % और © को नीच ेउिाहरण में दिए गय ेअथों 

के रूप में प्रयिु दकया गया ह.ै  िी गयी जानकारी का अध्ययन कीजजय ेऔर नीच ेदिए गय ेप्रश्नों के उत्तर 

िीजजय:े 
A@B- A , B की सन्तान है   
A©B- A, B का पैरेंट है  
A%B- A , B का ससुर है  
A&B- A ,B का ब्रिर इन लॉ ह ै 
A$B- A , B का भाई है  
A*B- A , B की पत्नी है  
A#B- A , B की जसस्टर इन लॉ है  
 

Q6. यदि P@R%S$Q*U©T ह,ै तो S, T स ेदकस प्रकार सम्बजंित ह ै? 
(a) भाई 

(b) आंट 

(c) अंकल 
(d) बहन  
(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q7. यदि G*J$K©Y@V$C है, तो G, V से दकस प्रकार सम्बजंित ह ै? 
(a) बहन 

(b) माता     



(c) जसस्टर इन ला  
(d) भाई 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q8. यदि E#D*G©L$K ह,ै तो E, K से दकस प्रकार सम्बजंित ह ै? 
(a) आंट 

(b) अंकल 

(c) भतीजा 

(d) माता 

(e) जनिावररत नहीं दकया जा सकता 
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Q9. शब्ि ‘INFORMATION’ में सभी वं्यजनों को उनके जपछले र्णव के रूप में और सभी स्र्रों को उनके अगल े

र्णव के रूप में जलखा जाता ह.ैअब सभी र्णों को बाएँ से िाएं र्णवमाला क्रमानुसार व्यर्जस्थत दकया जाता है 

और पुनरार्ृजत्त र्ाले सभी र्णों को हटा दिया जाता ह.ै तो इस प्रकार शब्ि में दकतने ऐसे र्णों के युग्म हैं जजसमें 

र्णवमाला क्रमानुसार (अगली और जपछली िोनों दिशायों में)उतने ही र्णव हैं जजतने की अंग्रेजी र्णवमाला में होते 

हैं? 

(a) एक  

(b) िो  

(c) चार  

(d) तीन  

(e) चार से अजिक  

L1Difficulty 2 
QTagsReasoning 
 

Q11. यदि हम शब्ि ‘MIGRANT’ के िसूरे, तीसरे और छठे र्णों से और ‘TRAVEL’ के पहले और तीसरे र्णों 

से एक शब्ि का बनाते हैं, तो िाएं छोर से तीसरा र्णव कौन-सा होगा? 

(a) G 
(b) N 
(c) T 
(d) I 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Directions (11-12): महत्र्पणूव प्रश्नों स ेसम्बजंित जनणवय लने ेमें, "मजबतू" तकव  और 'कमजोर' तकव  के बीच 

भिे करन ेमें सक्षम होना र्ाछंनीय ह।ै "मजबतू" तकव  महत्र्पणूव और सीि ेप्रश्न स ेसबंजंित िोनों होन ेचाजहए। 



'कमजोर' तकव  सीि ेप्रश्न स ेसबंजंित नहीं हो सकता ह ैऔर मामलूी महत्र् का हो सकता ह ैया प्रश्न के मामलूी 

पहलओुं स ेसबंजंित हो सकता ह.ै 
नीचे प्रत्येक प्रश्न के बाि िो तकव  संख्या I और II दिए गए हैं। तय कीजजये दक कौन सा तकव  “मजबूत” तकव  ह ैऔर 

कौन सा “कमजोर” तकव  ह.ै  
उत्तर िीजजए (a) यदि केर्ल तकव  I मजबूत ह.ै 
उत्तर िीजजए (b) यदि केर्ल तकव  II मजबूत ह.ै 
उत्तर िीजजए (c) यदि या तो तकव  I या तो II मजबूत ह.ै 
उत्तर िीजजए (d) यदि न तो तकव   I न तो तकव  II मजबूत ह.ै 

उत्तर िीजजए (e) यदि िोनों तकव  I और II मजबूत ह ै
 

Q11. क्या सार्वजजनक क्षते्र के सगंठन के सभी कमवचाररयों के जलए हहिंी भार्षा का ज्ञान अजनर्ायव दकया जाना 

चाजहए? 
तकव : I: हां, यह समाज के शैक्षजणक रूप से जपछडे जहस्से के लोगों के साथ आचरण करने के जलए आर्श्यक ह.ै 
II. नहीं, प्रत्येक कमवचारी को हहिंी भार्षा का ज्ञान होना आर्श्यक नहीं ह.ै 
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Q12. क्या सभी जनजी क्षते्र के सगंठन को सामाजजक रूप स ेजपछडे र्गों के जलए कोटा आरजक्षत करना अजनर्ायव 

दकया जाना चाजहए? 
तकव : 
I: नहीं, जनजी के्षत्र को सरकारी जनयमों द्वारा जनयंजत्रत नहीं दकया जाना चाजहए. 
II: हां, जनजी के्षत्र के संगठनों को भी सामाजजक रूप से जपछडे र्गों के उत्थान में योगिान िेना चाजहए. 
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Directions (13-15): जनम्नजलजखत जानकारी को ध्यानपरू्वक पदिए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर 

िीजजय.े.  
यहाँ पर P, Q, R, S, T और U छ: डब्बे हैं प्रत्येक में जर्जभन्न मात्रा में फल हैं (आर्श्यक नहीं  दक इसी क्रम में 

हों). 
डब्बे P में 60 फल हैं. डब्बे Q में डब्बे S और U से अजिक फल हैं. र्ह डब्बा जजसमें सबसे अजिक फल हैं उसमें 

जर्र्षम संख्या में फल रखे गए हैं. डब्बे Q में 40 फल हैं. डब्बे U में डब्बे T से अजिक फल हैं. र्ह डब्बा जजसमें 

सबसे कम संख्या में फल रखे गये ह ैउसमे सम संख्या में फल रखे गए हैं. S में जर्र्षम संख्या में फल रखे गए हैं. 

र्ह डब्बा जजसमें िसूरे सबसे कम संख्या में फल हैं उसमें सम संख्या में फल रखे गए हैं 
 

Q13. दकतन ेडब्बों में R से कम सखं्या में फल हैं? 
(a) कोई नहीं 

(b) िो 

(c) तीन 



(d) एक 

(e) तीन से अजिक  
L1Difficulty 1 
QTagsPuzzle 
 

Q14. डब्ब ेS में फलों की संभाजर्त सखं्या दकतनी ह?ै 
(a) 24 
(b) 36 
(c) 25 
(d) 32 
(e) 44 
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Q15. जनम्नजलजखत में स ेदकस डब्ब ेमें T से अजिक, लदेकन Q स ेकम फल हैं? 
(a) S 
(b) R 
(c) P 

(d) िोनों (a) और (e) 
(e) U 
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Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol. 

 
S1. Ans.(e) 
S2. Ans.(c) 
S3. Ans.(d) 
S4. Ans.(a) 
S5. Ans.(b) 



 
Solution (6-8): 
S6. Ans.(c) 
Sol. 

 
S7. Ans.(c) 
Sol. 

 
S8. Ans.(a) 
Sol. 

 
 

S9. Ans.(b) 

Sol. Given word- INFORMATION 

After applied given condition- JMEPQLBSJPM 

Arranged in alphabetical order and eliminate repeated word- BEJLMPQS 

 
There are two pairs- LM and PQ. 

 
S10. Ans.(d) 
Sol. GIANT 
 
Solutions (11-12):   
S11.Ans.(d) 
Sol.  Neither of the arguments is strong. Argument II lacks substantial facts while argument 
I does not make any strong point. 
S12.Ans.(b) 



Sol. It is not given in the statement that to reserve quota for socially backward classes 
should be considered in government rules, so we can’t assume this from argument I. Only II 
argument is strong argument. 
 
Solutions (13-15): 
R > P (60) > Q (40) > S > U > T 
S13. Ans.(e) 
S14. Ans.(c) 
S15. Ans.(d) 
 


